



·两会|聚焦·

一条主线 引领奋斗新实践

□本报记者 李存霞

岁序更迭,新程启航,内蒙古进入“两会时间”。

聆听政府工作报告,一组组亮眼的数据、一项项扎实的举措振奋人心,一个个清晰的目标、一项项务实的行动催人奋进。

2024年,预计地区生产总值增长6%左右,突破2.6万亿元,总量在全国排名有望上升至第20位,时隔5年重回全国中游;工业增加值跨过万亿元大关;粮食总产量达到820.1亿斤,实现“二十一连丰”……

2025年,重点做好11个方面工作:实施重大项目谋划行动,坚定不移抓投资;坚持供需两端协同发力,想方设法提振消费;持续推进科技“突围”工程,加快培育发展新质生产力……

回溯过往,展望未来,内蒙古始终紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,2400万各族人民团结一心,砥砺前行,共同投身火热实践,携手奔赴奋斗征程。

贯彻主线 同心呵护崇高荣誉

2024年11月,“国家的孩子”扎拉嘎木吉找到了阔别64年的亲姐姐杭巧云。认亲后,杭巧云特意从江苏来到内蒙古,向抚育过弟弟的“草原母亲”都贵玛老人道谢。60多年过去,“三千孤儿入内蒙”的民族团结佳话,依然传来声声爱的回响。

内蒙古长期拥有“模范自治区”的崇高荣誉,生活在这里的各族儿女像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结,像珍视自己的生命一样珍视民族团结。

截至目前,内蒙古已有229个集体获得全国民族团结进步模范集体荣誉称号,251个人获得全国民族团结进步模范个人荣誉称号。

步模范个人荣誉称号。

今年的政府工作报告中提出,要全面贯彻铸牢中华民族共同体意识工作主线,全面落实“七个作模范”要求,常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育,让“六句话的事实和道理”更加深入人心。

自治区政协委员,自治区党委统战部副部长,自治区民委党组书记、主任高占胜表示,全区民委系统将深入实施铸牢中华民族共同体意识理论研究赋能行动和宣传教育全覆盖行动,加强做好中华民族历史和中华民族共同体理论研究及宣传阐释;深入实施中华民族共有精神家园建设行动和民族团结进步创建活动,以文化、体育促进铸牢中华民族共同体意识,推动各民族广泛交往交流交融;深入实施各民族共同现代化行动和依法治理民族事务能力提升行动,积极创造各民族共居共学、共建共享、共事共乐的社会条件,持续深化嵌入式社会结构和社区环境建设,全面推进铸牢中华民族共同体意识示范区建设,扎实推动新时代我区民族工作高质量发展。

自治区人大代表、包头市委党校常务副校长黄敏说:“我认为,各级党校都要充分发挥党校干部教育主渠道、主阵地作用,有力有效构建科学、系统、实用的铸牢中华民族共同体意识干部教育培训课程体系,以基本培训为重要抓手,有形有感有效推进铸牢中华民族共同体意识教育走深走实,全方位建设模范自治区夯实理论根基,为民族团结进步事业蓄势赋能、凝聚奋进力量。”

凝聚共识 构筑共有精神家园

2024年12月31日,“生生长流——

内蒙古黄河文化大展”在内蒙古博物院开展,一件件文物展现了黄河流经内蒙古地区的文明发展脉络,各民族交往交流交融、共同建设祖国北疆的历史进程,吸引了众多市民游客前来参观打卡。

文化认同是最深层次的认同。铸牢中华民族共同体意识,推进中华民族共有精神家园建设,离不开文化的支撑引领。

2024年,内蒙古以建设北疆文化为抓手,实实在在下功夫,着力打响北疆文化品牌,进一步拧紧各族干部群众人心凝聚、团结奋进的精神纽带。

前不久,内蒙古提出北疆文化建设提升行动,要把北疆文化品牌擦得更亮、打得更好。自治区政协常委、青年歌唱家张永强说:“作为文艺工作者,我们要紧贴时代脉搏、深情描绘生活,创作更多展现北疆历史之韵、民族之融、人文之美的精品力作,助力打响北疆文化品牌,助力书写各民族团结奋斗、不断创造美好生活的动人篇章。”

近年来,内蒙古持续完善铸牢中华民族共同体意识宣传教育常态化机制,让中华民族共同体意识像空气和阳光一样浸润着各族干部群众心灵。

2025年起,自治区教育厅计划利用3年时间,建成在全国具有示范引领作用的铸牢中华民族共同体意识教育先行区。自治区人大代表、阿拉善盟阿拉善左旗第九小学教师姬永玲说:“我们要把铸牢中华民族共同体意识不折不扣贯穿到课堂教学各环节,共同营造中华民族一家亲的良好氛围,把中华民族共同体意识根植于每一个孩子的心灵深处。”

团结奋进 共享幸福美好生活

在内蒙古布丝瑰创新创业就业基地,各族妇女齐聚一堂,巧手翻飞间制作出一件件精美产品,在共同生产生活中增进感情。

“我们将传统文化与市场需求相结合,搭建起非遗手工艺产业链,通过开展技能培训、提供就业岗位,带领各族妇女姐妹们一同创业就业,实现稳定增收。”自治区政协委员、内蒙古布丝瑰实业(集团)有限公司董事长吴双鹰说,“我们要进一步将铸牢中华民族共同体意识落实到具体工作中,开拓更广阔的市场空间,助力更多妇女增收致富,为推动民族团结与文化创新贡献更大力量。”

以发展促民生,以民生促团结。内蒙古坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,发展经济、改善民生,让各族群众共享现代化建设成果,共享幸福美好生活。

操作机器、分拣玉米、包装产品……在兴安盟科右前旗蒙鑫农牧业专业合作社联合社生产车间内,大家紧密协作,正在将一种种植的甜糯玉米打包发货。

“我们通过大力发展产业,让各族群众共享发展成果。”自治区人大代表、兴安盟科右前旗蒙鑫农牧业专业合作社理事长郭丽丽说,“各族农户通过种植玉米获得土地收益,在工厂车间工作又增加了一份稳定收入,大家在共同富裕的道路上携手前行,更加深入地交往交流交融,真切感受到民族团结带来的强大力量。”

同心共筑梦,奋发向未来。内蒙古各族儿女心手相牵、守望相助,将努力在“贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古马精神、闯新路进中游”上取得更大进展,携手同心谱写奋斗新篇章。

·两会|热议·

吕炳慧代表:以艺术形式讲好各民族交往交流交融故事

□文/本报记者 马芳
图/本报记者 王晓博



“政府工作报告指出,文艺作品是北疆文化最生动的载体。我们将深入挖掘北疆文化内涵,创作更多精品力作,让群众在艺术浸润中铸牢中华民族共同体意识。”自治区人大代表、包头市艺术剧院民族乐团团长吕炳慧说。

吕炳慧介绍,包头市艺术剧院民族乐团是我区唯一一支职业国乐民族乐团,至今已举办21届包头市民族音乐会,多次登上国内外舞台,成功打造了“黄河从草原走过”等城市音乐IP,并率先在全区举办国乐音乐节。该剧院的“以改革激发文艺发展澎湃动力”案例入选了中国改革2024年度地方全面深化改革典型案例。

“以艺术形式讲好各民族交往交流交融故事,更易打动人心、引起共鸣。”吕炳慧表示,包头市艺术剧院将紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,聚焦传承、创新、交流、发展,将优质文化文艺资源送到基层,运用市场化手段打造更多重点文艺项目和精品力作,通过“走出去”推动民族音乐走向更大舞台,为包头市打造新时代文化高地、提升北疆文化影响力贡献力量。

唐晶代表:融入办学治校教书育人全过程

□文/本报记者 霍晓庆
图/本报记者 王晓博



“政府工作报告提出,我区紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线,凝心聚力办好‘两件大事’、抓好‘六个工程’,统筹做好经济社会发展各项工作,闯新路进中游迈出实质性步伐,让人倍感振奋、备受鼓舞。”自治区人大代表、兴安盟科右中旗巴彦呼舒第五小学副校长唐晶说。

中华民族共同体意识是国家统一之基、民族团结之本、精神力量之魂。作为来自教育一线的人大代表,唐晶认为,要将铸牢中华民族共同体意识融入学校办学治校、教书育人全过程,推动铸牢中华民族共同体意识成为广大师生的行为准则和日常习惯。

唐晶建议,要充分发挥课堂教学的主渠道作用,将铸牢中华民族共同体意识融入各学科课程,做到课程育人;要通过活动育人,有形有感有效铸牢中华民族共同体意识;要通过环境育人,在校园景观、公共空间中合理布设中华民族文化符号和形象标识,规范使用国家通用语言文字,在润物细无声中增强学生们对中华民族的认同感和自豪感。

李盈委员:让“六句话的事实和道理”更加深入人心

□文/本报记者 刘志贤
图/本报记者 金泉



政府工作报告强调,要让“六句话的事实和道理”更加深入人心。自治区政协委员、自治区教育厅副厅长李盈深有感触:“近年来,全区教育系统不断夯实学校铸牢中华民族共同体意识教育,把‘六句话的事实和道理’作为全区大中小学思想政治教育的新鲜素材,教育引导广大师生感党恩、听党话、跟党走。”

“内蒙古革命历史悠长,红色文化资源丰富,蕴藏着深厚的历史底蕴,具有很大发掘潜能。”李盈建议,要围绕北疆文化建设提升行动,加强对北疆文化历史渊源、发展脉络的研究,丰富北疆文化内涵。要聚焦“六句话的事实和道理”开展有组织科研,继续挖掘中国共产党领导内蒙古各族人民在革命、建设和改革历程中发生的生动历史故事。要聚焦“五大任务”讲好内蒙古故事,建议相关部门深入挖掘整理党中央为内蒙古指明发展方向、提供政策支持、带动内蒙古取得巨大发展成就等方面的素材资料。在此基础上,总结提炼出一系列典型性、示范性强的生动案例,形成“六句话的事实和道理”的宣传教育案例库。

“希望通过各方努力,为全区大中小学提供时间上更新、地理上更近、心理上更亲的课程资源,助力思想政治教育更生动有效。”李盈说。

王岩委员:用科研成果助力乡村振兴

□文/本报记者 杨柳
图/本报记者 孟和朝鲁



“政府工作报告中提到,努力在‘贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古马精神、闯新路进中游’上取得更大进展,不断书写中国式现代化内蒙古新篇章。我深受鼓舞。在履职过程中,我会将科研工作扎根农村牧区,用科研成果助力乡村振兴。”自治区政协委员、赤峰市农牧科学研究所资源与环境研究室主任王岩说。

王岩认为,做强内蒙古农牧业,关键看科技。2023年,乌兰达坝苏木博士工作站的成立将我带到巴林左旗最北边的这个纯牧区苏木乡镇。我们以技术讲座、实地培训、现场教学等方式增强牧户科学养殖意识,提高牧户养殖管理水平,带动了当地群众就业增收,提升了他们的生活水平和幸福感,为农村牧区的发展注入了新的活力。这让我深刻感受到各族群众对美好生活的共同向往和追求,也促使我在科研工作中更加注重解决实际问题,通过深入了解当地民族文化和生态环境,更准确地把握科研工作的切入点和着力点。今后,我们将继续致力于农村牧区的科技推广工作,为乡村振兴贡献更多的智慧和力量。

·两会|快评·

同心筑梦向未来

□袁宝年

推出“日出西辽河”“河套长歌”“长城长”“青城文脉”等一批具有内蒙古地域特色、彰显中华文化符号和中华民族形象的文化宣传产品;广泛开展“石榴籽e起来”“国旗耀边关”等主题活动……近年来,全区上下将铸牢中华民族共同体意识抓在经常、融入日常,使铸牢中华民族共同体意识更加可知、润物无声地浸润着2400万北疆儿女的心灵。

铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。内蒙古将民族工作融入经济社会发展发展的方方面面,经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设和党的建设等,都紧紧围绕这条主线。积极践行“七个作模范”,常态化开展“感党恩、听党话、跟党走”群众教育,“六句话的事实和道理”更加深入人心,全方位建设模范自治区结出累累硕果,在北疆大地铺展开一幅幅民族团结的动人画卷,谱写出一曲曲团结奋进的时代赞歌。

今年的政府工作报告提出,努力在“贯穿一条主线、办好两件大事、弘扬蒙古马精神、闯新路进中游”上取得更大进展。这就要求我们在落实2025年各项目标任务的过程中,深刻理解和准确把握铸牢中华民族共同体意识的丰富内涵和实践要求,想问题、作决策、干工作都要紧紧围绕这条主线来展开,当好铸牢中华民族共同体意识的践行者和推动者,让模范自治区这面旗帜绽放更大荣光。

力量生于团结,幸福源自奋斗。让我们心手相牵、守望相助、团结奋斗,为内蒙古的美好明天一起干、一起拼、一起闯,把祖国北疆这道风景线打造得更加亮丽,为办好两件大事作出更大贡献。

·两会|影像·

1月14日下午,出席自治区政协十三届三次会议第二次全体会议的自治区政协委员签订2025年度履职承诺书。本报记者 金泉 摄

·两会|融产品·

一条主线,凝心聚力!

新年伊始 万象更新
来自全区各地的代表委员会聚呼和浩特

内蒙古进入2025“两会时间”
信心,书写在稳定的增长预期里
力量,激荡在砥砺前行脚步中
回望过去一年
内蒙古紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线

凝心聚力办好“两件大事”
抓好“六个工程”
统筹做好经济社会发展各项工作
闯新路进中游迈出实质性步伐
一家人一家亲一条心
生活在内蒙古的人们
像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结
像珍视自己的生命一样珍视民族团结
我们坚信

只要坚定不移沿着习近平总书记指引的方向实干
只要各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起
守望相助 团结奋斗
就一定能让模范自治区这面旗帜绽放更大荣光

放更大荣光
蒙古马精神是跑出来的
三北精神是拼出来的
亮丽内蒙古是干出来的
坚定信心 真抓实干
奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章



(报道团队:孙一帆 于涛 来春誉 程英军 陈杨 韩晓宇 庄圆)

